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Relacios adatbazisok tervezése

¢ A tervezesre a BSc-s gyakorlatokon nem jut
idO, ezért célszerl a tankonyvben is atnézni a
tananyagot és a példakat! Tankonyv 3.fejezet.

¢ Fliggosegek - funkcionalis, tobbérteku, ezeket a
tervezeésnél hasznaljak/hasznaltak, de az AB
rendszerek nem tamogatjak, ott megszoritasok

¢ JO sémak - normalformak, normalizalas

¢ Bevezeto példa: Filmek, Szinészek, SzerepelBenne
tablak dsszekapcsolasa. Melyik séma jobb?



Funkcionalis fliggosegek

L az Rrelaciora vonatkozd megszoritas,
miszerint ha két sor megegyezik X 6sszes
attributuman, Yattribdtumain is meg kell,
hogy egyezzenek.

D Jeldles: X, Y, Z,... attributum halmazokat;
A, B, G... attributumokat jelol.

D Jeloles: {4 B C} attributum halmaz helyett
ABC-t irunk.



Funkcionalis fliggosegek

Definicio. Legyen R(U) egy relacidoséma, tovabba

X és Y az U attributumhalmaz részhalmazai.

X-tol funkcionalisan figgY (jelolésben X — Y),

ha barmely R feletti T tabla esetén valahanyszor
két sor megegyezik X-en, akkor megegyezik Y-on is
v t1,t2eT esetén (t1[X]=t2[X]= t1[Y]=t2[Y]).

Ez lenyegében azt jelenti, hogy az X-beli
attributumok érteke egyértelmien meghatarozza
az Y-beli attributumok éerteket.

Jeloles:
R |= X — Y vagyis R kielegiti X — Y fliggoseget



Relaciok kulcsai

® K szuperkulcs Rrelaciora, ha K
funkcionalisan meghatarozza R
attributumait.

® K kulcs R-en, ha K'szuperkulcs, de
egyetlen valodi részhalmaza sem
szuperkulcs.



Kulcs, szuperkulcs

Funkcionalis fliggdség X — Y specialis esetben,
haY = U, ez a kulcsfliggoseg.

R(U) relacioséma esetén az U attributumhalmaz
egy K részhalmaza akkor és csak akkor szuperkulcs,
ha a K — U funkcionalis fliggoseg teljesil.

A kulcsot tehat a fiiggoseg fogalma alapjan is lehet
definialni: olyan K attributumhalmazt neveziink
kulcsnak, amelytol az 6sszes tébbi attributum filigg,
de K-bol barmely attributumot elhagyva ez mar
nem teljesul (vagyis minimalis szuperkulcs).



Jobboldalak szétvagasa (ff)

<& akkor és csak akkor
teljestl R relaciora, ha , i
is teljestl R-en.
<& ; ekvivalens és

fliggoségek kettosevel.

¢ Baloldalak szétvagasara nincs altalanos
szabaly.

# Altaldban FF-k jobboldalén egyetlen
attributum szerepel majd.



Pelda: FF

Sorivok(név, cim, kedveltSorok, gyarto,
kedvencSor)
¢ FF-k, amelyek vszleg teljestlnek:

1. név -> cim kedvencSor
» Ez az FF ugyanaz, mint nev -> cim és
név -> kedvencSor.

2. kedveltSorok -> gyarto.



. egy lehetséges

elofordulas
/név cim kedveltSorok | gyarto kedvenSor
Janeway | Voyager J ud A.D WickedAle
Janeway |! Voyager WickedAtle—Pete’s WickedAle
Spock Enterprise ud / A.B. P/ud
Mert Mert

Mert




Pelda: szuperkulcs

Sorivok(név, cim, kedveltSorok, gyarto,
kedvencSor)

¢ {néev, kedveltSorok} szuperkulcs,
hiszen a két attributum meghatarozza
funkcionalisan a maradek
attributumokat.
D név -> cim kedvencSor
D kedveltSorok -> gyarto
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: kulcs

2 kulcs, hiszen sem
, Sem nem
szuperkulcs.
D ; nem
teljestlnek.

® Az elobbin kivil nincs tobb kulcs, de
szamos szuperkulcs megadhato meg.

D Minden olyan halmaz, amit tartalmazza
-L.
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Hogyan kaphatjuk meg a
kulcsokat?

1. Szimplan megadunk egy K kulcsot.
D Az FF-k alakuak, ahol A
egigmegy” az 0sszes attributumon
2. Vagy: megadjuk az FF-ket, és ezekbol
kovetkeztetjuk ki a kulcsokat.

12



\ 4

FF-re

. az ,ugyanabban az idoben nem
lehet ket eloadas ugyanabban a
teremben” leforditva:

13



Fliggoseégek implikacioja

¢ Legyenek
adott FF-k, szeretnenk tudm hogy
teljesiil-e olyan relaciokra, amire az
elobbi FF-k teljesiilnek.

D Példa: es teljestilése esetén
biztosan teljesul.

¢ Ez az adatbazis sémajanak
megtervezésekor lesz majd fontos.
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Implikacio eldontése
¢ Hogyan tudjuk ellendrizni, hogy egy
elofordulas nem teljesit

L teljesiilésenek ellenorzesekor
vegyilink két sort, amelyek megegyeznek
az 0sszes Y-beli attributumon.

VAR
00...0
... 7
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Implikacio eldontése

¢ Hasznaljuk a megadott FF-ket annak

igazolasara, hogy az elobbi két sor mas
attribltumokon is meg kell, hogy
egyezzen.

D Ha B egy ilyen attributum, akkor
teljesdul.

D Egyebkent az elobbi két sor olyan
elofordulast ad majd, ami az 6sszes eloirt
egyenloseget teljesiti, viszont
meégsem teljesil, azaz nem
kdvetkezménye a megadott FF-eknek.

16



L ezaras

¢ Egy egyszerlbb ut, ha kiszamitjuk X
lezartjat, jelolésben X .

¢ Xt =X

4 : Olyan FF-ket keresunk,
melyeknek a baloldala mar benne van
X *t-ban. Ha ilyen, A-t
hozzaadjuk X *-hoz.
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L ezaras



Mi is az a lezart?

¢ Adott R séma és Ffunkcionalis
fliggoségek halmaza mellett, X* az
dsszes olyan A attributum halmaza,
amire kovetkezik ~bol.
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AttribUtumhalmaz lezarasa

¢ (R,F) séma eseten legyen XcR.
¢ Definicio: X*(F:={A | F|—X—A} az X
attriblUtumhalmaz lezarasa F-re nezve.
¢ LEMMA: FI—X-Y < Yc X*.
Bizonyitas:
(=) VA<Y esetén a reflexivitas es tranzitivitas
miatt F|—X—A, azaz Yc X*.
(<) VAeYc X+ esetén F|—X—A, és az
egyesitési szabaly miatt F|—X—Y.
¢ Lemma kovetkezmeéenye: az implikacios probléma
megoldasahoz elég az X*-t hatékonyan kiszamolni
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Algoritmus X* kiszamitasara

¢ Input: X attributumhz., F funk.fiiggosegek hz.
¢ Output: X+ (zaras, tipusa: attributumhalmaz)
¢ Algoritmus X* kiszamitasara:
/* Iteracio, amig X(n) valtozik */
X(0):=X
X(n+1):= X(n) U {A| W—ZeF, AcZ, WX(n)}
Ha X(v+1)=X(v), akkor Output: X(v)=Xt.

¢ Miert mukodik az X* lezarasi algoritmus?
(Tankonyv 3.2.5. szakasz, 81-83.oldal)
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A lezarast kiszamito algoritmus
,helyes” 1.

¢ Az algoritmus ,tényleg” X*-t szamitja ki.
Vagyis:

1. Ha az A attributum valamely fFre belekeril Xi-
be, akkor A valoban eleme X*-nak.

2. Masfelol, ha A X+, akkor létezik olyan j
amire A belekerll X-be.

L : az elso allitas konnyen
bizonyithato indukcioval.



A lezarast kiszamito algoritmus
shelyes” II.

#(2) Tegylk fel, hogy A eX*, és nem olyan
J, amire A belekerul X-be.

t 111 ... 111 000 ... 000
S 111 ... 111 111 ... 111

 Ekkor I-re minden F*-beli fliggoseg
teljesdl.
» [-re viszont nem teljesul X — A.



+ Attributumhalmaz lezarasa

R=ABCDEFG, {AB—C, B»G, CD—EG, BG —E}
X=ABF, X*=?
X(0):=ABF
X(1):=ABF_{C,G}=ABCFG
X(2):=ABCFG _{C,G,E}=ABCEFG
X(3):=ABCEFG
X+= ABCEFG
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Tankonyv 3.5.2. feladata (111.0.)

# Orarend adatbazis: Kurzus(K), Oktaté(0),
Idopont(I), Terem(T), Diak(D), Jegy(J)
¢ Feltételek:
Egy kurzust csak egy oktato tarthat: K—O.
Egy helyen egy idoben egy kurzus lehet: IT—K.
Egy idoben egy tanar csak egy helyen lehet: IO—T.
Egy idoben egy diak csak egy helyen lehet: ID—T.
Egy diak egy kurzust egy végso jeggyel zar: KD—J.
& R=KOITD] F= {K—0O, IT-K, IO->T, ID->T, KD—J}
¢ Feladat: Hatarozzuk meg a (R, F) kulcsait
az X* kiszamitasi algoritmusa segitsegéevel.
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Az 0sszes kovetkezmeny FF
megtalalasa
L . ,normalizalas”, melynek soran

egy relacio semat tobb semara
bonthatunk szét.

®Példa: ABCD F={ ) ) y

D Bontsuk fel ABC és AD-re.
Milyen FF-k teljestlnek ABC—n?

D Nem csak , de iS!
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Miert?

ABCD @1 @bz d;=d, mert

ebbol
a;=a, mert

ABC a;b;C a,b,C

Emiatt, ha ket vetitett sor C-n
megegyezik A-n is, azaz:
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Alapotlet

1. Induljunk ki a megadott FF-ekbol és
keressiik meg az 6sszes nem trivialis
FF-t, ami a megadott FF-ekbol
kovetkezik.

D Nem trivialis = a jobboldalt nem
tartalmazza a bal.

2. Csak azokkal az FF-kel foglalkozzunk,
amelyekben a projektalt sema
attributumai szerepelnek.
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Exponencialis algoritmus

1. Minden X attributum halmazra szamitsik
ki Xt-t.

2. Adjuk hozza a fiiggosegeinkhez -t
minden A-ra X+ - X-bol.

3. Dobjuk ki -t, ha is teljesdl.
¢ Mert -bol

4. Végul csak azokat az FF-ket hasznaljuk,
amelyekben csak a projektalt attributumok
szerepelnek.
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. FF-k projekcioja

¢ ABC, és FF-kel.
Projektaljunk ACre.
) A+=ABC: ebbdl )

e Nem kell kiszamitani AB* és AC* lezarasokat.
D B*=BC; ebbol
D C+=C; semmit nem ad.
D BCT=BC; semmit nem ad.

¢ A kapott FF-ek: , es
¢ AC -re projekcio:
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Armstrong-axiomak

Legyen X,Y c R, és
XY jelentse az X eés Y attributumhalmazok egyesiteset.
F legyen funkcionalis fliggoségek tetsz. halmaza.

Armstrong axiomak:

¢ FD1 (reflexivitas): YcX esetén X—Y.

¢ FD2 (bovithetdseg): X—Y és tetszoleges Z esetén
XZ—YL.

¢ FD3 (tranzitivitas): X—=Y eés Y—>Z esetéen X—Z.
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Levezetés fogalma

¢ F implikalja X—Y-t, ha minden olyan tablaban,
amelyben F O0sszes fuggosege teljesul, X—Y is
teljesdl.

¢ Jeldlés: F|= X—Y, ha F implikalja X—>Y —et.

¢ X—Y levezethetd F-bol, ha van olyan

Xi—Yq, ey X>Y,, ..., X>Y véges levezetes, hogy

VvKk-ra

D X,—Y, €F vagy

D X,—Y, az FD1,FD2,FD3 axiomak alapjan kaphato
aﬁevezetesben elotte szereplo fuggosegekbol

¢ Jelolés: F|—X—Y, ha X-Y levezetheto F-bol
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Tovabbi levezetheto szabalyok:

4. (Osszevonhatdsagi szabaly):

F[—X—Y és F|—X—Z esetén F|—X—YZ.
5. (Pszeudotranzitivitas):

F[—X—Y és F|—WY—Z esetén F|—XW—Z.
6. (Szétvaghatosagi szabaly):

F|I—X—Y és Zc Y esetén F|—X—Z.
Bizonyitas (1): Boviteési axioma miatt F|—XX—YX

es F|—YX—YZ, es XX=X, valamint a
tranzitivitasi axioma miatt FI—X—>YZ.

Bizonyitas (2): BOvitési axioma miatt F|—XW—YW,
és YW=WY, valamint a tranzitivitasi axioma
miatt F|—XW—>Z

Bizonyitas (3): Reflexivitasi axioma miatt F|—Y—Z,
és tranzitivitasi axioma miatt F|—X—Z. 33



Armstrong-axiomak

Kévetkezmeny:
Fl—X—Y < VAeY esetén F|—X—A,

A kovetkezmény miatt felteheto, hogy a
fliggosegek jobb oldalai 1 attributumbdl allnak.

Tetel: Az Armstrong-axiomarendszer helyes

és teljes, azaz minden levezetheto fliggoseg
implikalodik is, illetve azok a fliggosegek,
amelyeket F implikal le is vezethetok F-bol.
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